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LES CARNETS DU Pr ZOULOUCK, 

un outil pour travailler en groupe sur la parentalité

L’outil a été créé et expérimenté avec des parents et des professionnels. Il s’attache au vécu quotidien des parents en leur permettant de s’interroger sur leurs peurs, leurs difficultés, sur les buts de l’éducation… En partageant leur vécu et en écoutant les autres, il leur permet de mieux comprendre leur « être parent » et d’entrevoir d’autres manières de faire. En prenant conscience de leurs ressources et de leur potentiel, en relevant des défis réalistes, ils expérimentent avec le soutien du groupe que le changement est possible. Chaque participant garde une trace valorisante du travail qu’il peut partager avec son entourage. Le ton particulier induit par le Pr Zoulouck permet d’aborder les questions de fond sans culpabilité et sans craindre d’être jugé.     

Un outil pratique… Une méthodologie basée sur la dynamique de groupe, les défis et des supports artistiques (DVD, carnet) qui cadrent et facilitent le travail en groupe. 

Il comprend :

· un carnet illustré sous forme de BD 

· Un mode d’emploi pour le professionnel dans lequel il peut trouver des points de repère sur la thématique (éléments théoriques et pratiques) et sur la méthodologie qui lui permettent de bâtir ses propres séances (posture, défis, dynamique de groupe, trace valorisante et personnalisée pour chacun des participants…).

· Un DVD qui met en scène et en perspective le thème abordé dans le but d'interpeller l'auditoire, de l’amener à réagir, à parler et à se questionner sur notre propre fonctionnement.  

Objectifs de ces carnets… 

Il s’agit d’un outil pratique pour des professionnels désireux d'animer un groupe de parents. 

Il permet de produire des prises de conscience et du changement chez le public à savoir : 

· sortir de l’isolement, de la culpabilité, optimiser l’estime de soi 

· exprimer, échanger, partager son expérience, ses savoirs, ses compétences

· amener à percevoir et reconnaître les difficultés, à mieux identifier les ressources voire à en créer de nouvelles ensemble, 

· redonner confiance aux parents pour qu’ils soient en capacité d’envisager le changement en s’appuyant sur leurs compétences et leur potentiel qu’ils auront ainsi pu mieux identifier.  

A qui s’adresse ce support ?
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Aux professionnels désireux de mettre en place un espace de parole et de construire des ressources autour de la parentalité avec leur public.

Présentation de la mise en œuvre de ce support d’animation

Les éléments de base pour  animer un espace de parole inscrit dans le temps : 

· un groupe de 5/8 parents 

· sur 6/8 séances (toutes les semaines ou tous les 15 jours pour instaurer une dynamique)

· en co-animation.  

Le DVD utilisé en 1ère séance permet de lancer les échanges de manière non frontale : on réagit au film et tout doucement on parle de soi. Le mode d’emploi permet aux professionnels à la fois de cadrer et de susciter les axes d’échanges possibles pour partager les vécus et mutualiser les ressources. 

Au fil des séances, à partir de ce qu’ils auront (re)découvert sur eux et en lien avec la dynamique de groupe (émulation, solidarité et entraide), les parents se fixent des défis réalistes qui leur permettent d’avancer. Après 3 ou 4 séances, ils commencent à capitaliser  dans leur carnet leurs principales découvertes, les défis réalisés. Ils mesurent ainsi concrètement le chemin parcouru individuellement et collectivement, ils sont fiers de partager leur carnet avec leur entourage.           

Coût 

Coût de l’outil (carnet illustré + mode d’emploi + DVD) :  24,50 €.

Pour se former à cet outil…

L’association forme et accompagne les professionnels désireux de s’approprier l’outil. Les contenus des journées de formations sont bâties sur mesure avec la structure en fonction des besoins repérés ensemble. 

CONTACT 
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Association Laisse Ton Empreinte 

Catherine Carpentier, responsable Formation

187, Bd Victor Hugo 

59000 Lille 

Tel : 03.20.30.86.56

Mail : contact@laissetonempreinte.fr 

L’association Laisse Ton Empreinte intervient prioritairement sur des territoires en difficulté pour créer avec le « terrain » (professionnels, publics) des ressources, des outils attractifs, conviviaux et pratiques qui permettent d’aborder de façon distanciée et déculpabilisante des sujets sensibles comme la parentalité, les habitudes alimentaires, la violence, le malaise des jeunes. 

Plus d’infos sur www. laissetonempreinte.fr
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