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ARRAS, le 7 décembre 2009

Madame, Monsieur,
L’adolescence peut être une période d’expérimentation des comportements adultes et la prise de risque est associée à ces expérimentations.
Le collège, 2ème lieu de vie le plus influent après la famille, pourrait être le lieu d’intervention d’actions de prévention.
Les évaluations des programmes de prévention des dépendances démontrent que les plus efficaces prennent en compte l’environnement de l’adolescent et agissent simultanément à plusieurs niveaux : famille, école, quartier… Il semble alors important d’impliquer chaque acteur de la vie de l’adolescent.
Pour cela, le Comité Départemental d'Education pour la Santé du Pas-de-Calais, financé pour cette action par la Mission Interministérielle de Lutte contre la Drogue et la Toxicomanie (MILDT), avec le soutien du coordonnateur des Programmes Territoriaux de Santé du Calaisis, organise deux journées sur le thème « Implication des parents dans les projets d’Education pour la santé sur la thématique « conduites addictives chez l’adolescent ».
L’objectif est de favoriser la réflexion et les échanges de pratiques autour de la place des parents d’adolescents dans le projet de santé sur la thématique « conduites addictives ».

Ces rencontres seront ponctuées par des ateliers d’échanges et des séances plénières.
Ces journées s’adressent aux parents d’adolescents et professionnels des secteurs éducatifs et sociaux travaillant avec les adolescents des milieux scolaires et extra scolaires (Education Nationale, centres sociaux, maisons de quartier, clubs de prévention, centres d’animation jeunesse, centres de loisirs…).
Elles se dérouleront les mardis 5 et 12 Janvier 2010 de 9h à 12h et de 14h à 16h30, Maisons des Associations, rue Haguenau à CALAIS.

Aussi, si vous êtes intéressé(e) ou si vous connaissez des personnes susceptibles de l’être, nous vous invitons à remplir le coupon d’inscription avant le 21 décembre ou à communiquer cette information autour de vous.
Nous restons à votre disposition pour toutes informations complémentaires.
D’avance, nous vous remercions pour votre collaboration et vous souhaitons de joyeuses fêtes de fin d’année.
Aurore Quentin
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