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La solidarvité en action




MODALITES D’INTERVENTION 

DE L’EDUCATRICE SPECIALISEE 

AU CAMSP D’ARRAS 
Spécificité de l’intervention  

Cette intervention s’inscrit dans une prise en charge globale mise en œuvre avec l’équipe thérapeutique du CAMSP et en complément de celle-ci. C’est un prolongement opérationnel du travail d’élaboration réalisé avec le soutien des thérapeutes. 

Objectifs de l’intervention  

L’objectif est le renforcement du sentiment de compétence parentale ; il s’agit d’être là dans les moments qui posent le plus de difficultés aux parents (le lever, la toilette, les repas, le goûter, le retour de l’école, les courses) afin de permettre aux parents de prendre conscience de l’importance de : 

· poser des règles et des limites claires dans le quotidien de l’enfant,

· savoir dire « non », 

· gérer les caprices et les colères à la maison ou à l’extérieur,

· comprendre que sanctionner son enfant quand il a dépassé les limites posées, est nécessaire, 

Mais aussi :

· apprendre à jouer avec son enfant, 

· passer des moments agréables avec son enfant, prendre plaisir à être avec lui.

A qui s’adresse ce support ?

Cette intervention éducative à domicile s’adresse aux parents d’enfants déjà inscrits au CAMSP. Elle est proposée aux parents ayant des difficultés éducatives avec leurs enfants. 

Déroulement, présentation des modalités de mise en œuvre du support

L’indication d’une prise en charge éducative à domicile est proposée aux parents par le médecin référent. Les parents doivent être volontaires et acteurs dans cette démarche. S’ils acceptent l’intervention, un premier rendez vous est fixé par téléphone au domicile. Le premier entretien a lieu le plus souvent avec les parents seuls. L’intervention leur est présentée, ils parlent alors de leurs difficultés, leurs attentes. Pendant la prise en charge, la fréquence des interventions varie selon la disponibilité des familles de 1 heure à 4 heures par semaine. Les deux premières semaines d’intervention permettent d’observer des moments de la journée les plus variés. A mi suivi, un point est fait en présence du médecin référent. A la fin de la prise en charge, un nouveau point est fait et on décide de l’opportunité d’une deuxième période de suivi.

L’intervention est de 4 mois renouvelable une fois.

CONTACT :


CENTRE D’ACTION MEDICO-SOCIALE PRECOCE (CAMSP) D’ARRAS.

7 Place de Tchécoslovaquie

62000 ARRAS

Tél : 03.21.50.92.50 

Mail : camsp.arras@pep62.fr
Le CAMSP (Centre d’Action Médico-Sociale Précoce) a pour mission le dépistage, le diagnostic et le traitement des enfants des 1er et 2ème âges (0-6 ans) qui présentent des déficits sensoriels, moteurs ou mentaux en vue d’une adaptation sociale, éducative, dans leur milieu naturel avec la participation de celui-ci. 
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