LA CHARTE DEPARTEMENTALE POUR LE DEVELOPPEMENT

 DES RESEAUX D’ECOUTE D’APPUI ET D’ACCOMPAGNEMENT DES PARENTS
  


PREAMBULE 

La Charte départementale du Pas de Calais accompagne la volonté d'innovation sociale de tous les acteurs locaux et départementaux et souligne l'importance de la prise en compte de l'appui à la parentalité dans un contexte d'évolution sociale, économique et culturelle difficile, responsable d'une forte exclusion sociale, et d'un chômage élevé.

En même temps, elle s'appuie sur un tissu social et associatif actif au sein des territoires urbains et ruraux. Ces derniers ont souvent conservé leur homogénéité, une forte identité locale et un enracinement profond. Les solidarités de proximité, et plus encore les solidarités familiales, parentales et intergénérationnelles, y sont actives, même si elles sont menacées par les nouveaux modes de vie. La vie associative est vivace. Il y a là une richesse locale que les actions d'accompagnement à la parentalité peuvent prendre en compte.

 - La Charte départementale complète, adapte et renforce la charte nationale. Elle est le résultat d'une réflexion collective ouverte à tous qui a mobilisé institutions et territoires.



 -  La parentalité est une notion complexe. La relation entre parents et enfants en est fondatrice. Elle est indispensable à l'enfant pour la construction de son identité et de ses repères, jusqu'à l'âge adulte et également tout au long de la vie.


Toute intervention sociale en faveur des personnes doit prendre en compte le rôle de parent de chacun, le renforcer et le valoriser, dans le respect des droits et devoirs que lui confère l'autorité parentale. Elle ne doit jamais aboutir à le déresponsabiliser. Les parents ont leur place dans tous les lieux qui participent à l'éducation de leurs enfants, et, entre autres, à l'école. 

1. LA  PARTICIPATION : 

La participation des parents aux actions qui les concernent, eux ou leurs enfants, est un objectif central. Toutes les actions collectives visent à favoriser leur implication avec les professionnels, les autres parents, les enfants eux-mêmes.

La participation des parents ne se décrète pas. Elle doit être conçue comme un objectif et une obligation préalable. Elle résulte d'une volonté et d'une démarche dans les actions. Elle peut se heurter à des obstacles qui leur sont personnels, mais aussi au fait que les parents ne sont pas suffisamment pris en compte par les institutions, sur les territoires et dans la société en général.



Les institutions, les professionnels et les responsables associatifs veilleront à ce que la participation des parents figure bien comme un principe et un élément constitutif des actions lancées ou soutenues. Ils admettront que la participation des parents est le résultat d'une volonté, qu'elle demande du temps, de l'écoute et le respect des situations sociales et familiales. Chacun doit s'interroger sur les raisons de la non-participation des parents aux manifestations, réunions, comités où ils sont invités à participer, et où leur participation est souhaitable.



2. CO EDUCATION :

Les parents sont les premiers éducateurs de leurs enfants. A leur côté, plusieurs acteurs forment une chaîne éducative qui permet à l'enfant de devenir un adulte intégré, autonome et responsable. Les intervenants sociaux et éducatifs veilleront à coordonner leurs interventions, rendant possible une démarche de co-éducation, dans le respect des rôles et des statuts de chacun, en associant les parents et en plaçant l'intérêt de l'enfant au cœur des préoccupations. La mise en synergie de toutes les actions contribue au développement de l'enfant, dans le respect de tous ses droits.



La transversalité, c'est à dire la mise en relation des différents acteurs, devient une exigence. Les parents sont sujets et acteurs de ces partenariats.



Les partenariats doivent inclure l'ensemble des acteurs, représentants d'institutions différentes, professionnels et bénévoles ainsi que les parents, ceci dans le respect des fonctions de chacun, dans la confiance et la volonté de parvenir à une meilleure compréhension des situations et à une intervention plus globale et plus proche des personnes concernées.

Chaque intervenant doit être conscient de la richesse apportée par l'autre.


3. DIVERSITE : 

Les différentes formes d'exercice de la fonction parentale doivent être prises en compte. La diversité et la variété des formes de la famille, la présence sur les territoires de cultures et de modes de vie différents doivent être considérées comme une richesse, dans le respect des droits de l'enfant et dans le cadre de la Loi.


4. MIXITE SOCIALE : 

Les interventions des acteurs sociaux, les initiatives locales doivent veiller à être ouvertes à l’ensemble des parents, à préserver la cohésion sociale des territoires et à éviter de stigmatiser ceux qui y participent.

5. PRIORITE DU TERRITOIRE :

C’est sur les territoires de vie des personnes (commune, quartier, ilots….) que se développent les réseaux et les solidarités de voisinage susceptibles de favoriser l’exercice de responsabilité des parents, notamment à partir des lieux et services de proximité tels que l’école, les associations…

C'est au sein des territoires, en partenariat avec les élus et les acteurs locaux que les actions doivent se définir et se mettre en place. Et c'est sur les territoires, autour des attentes des parents et des enfants, en s'appuyant sur les ressources locales, que les partenariats les plus larges possibles doivent s'établir

6. LE SOUTIEN A L’INITIATIVE :

Institutions et professionnels, élus locaux et responsables associatifs ont pour responsabilité d’aider et de soutenir les initiatives. Ils doivent les susciter, favoriser leur adaptation et leur inscription dans le temps.

Les financements accordés prennent en compte l'effort de l'initiative, le temps de gestation, les difficultés d'organisation et de réalisation. Ils peuvent admettre le droit à l'erreur comme une condition nécessaire à l'innovation.

Les financeurs prennent en compte les rythmes des promoteurs et le temps nécessaire au développement des actions. Ils s'efforcent d'assurer des garanties de pérennité suffisantes pour installer les initiatives dans le temps et permettre les adaptations rendues nécessaires par l'expérience.



Dans tous les programmes et financements, le temps de la mise en réseau et de l'échange doit figurer clairement comme un temps de construction de projet, indispensable et créatif.



La construction d'un projet doit comporter une phase d'évaluation qui est une condition du développement. Cette évaluation doit être partagée entre tous les acteurs concernés, à commencer par les parents eux-mêmes.



Les institutions encouragent leurs professionnels à s'engager au sein de ces initiatives. Elles leur proposent un accompagnement professionnel et des formations nécessaires à l'évolution de leurs pratiques.

7. SOLIDARITE INTERGENERATIONNELLE : 

Au sein d’une famille, la parentalité est souvent partagée avec les grands-parents, les beaux-parents, les autres membres de la fratrie etc… Toute intervention doit respecter et encourager ce partage. Le rôle des grands-parents et la dimension intergénérationnelle de la parentalité est à promouvoir.

8. L'ECHANGE :

Le champ de l'aide à la parentalité est vaste, il fait intervenir une multitude d'acteurs, d'initiatives, de projets, qu'il est intéressant de soutenir et de fédérer. Le développement de centres ressources, décentralisés et facilement accessibles, est souhaitable pour favoriser une évaluation partagée, des initiatives et leur valorisation par l'échange, la formation et l'information.

Ils devront contribuerr à rendre l’information plus accessible aux parents, aux professionnels et aux bénévoles

La mise en réseau des initiatives doit permettre la confrontation et l’évaluation des pratiques, la capitalisation et la mutualisation des savoir-faire. Le réseau doit être ouvert à tous, dans la diversité des situations sociales et familiales. Il doit s’ouvrir à toutes les initiatives, dans la tolérance et dans le respect de chacun.

La formation est une exigence pour tous, les parents, les acteurs bénévoles et les professionnels.

