« Sensibilisation au phénomène des violences au sein du couple »

18 octobre 2019
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Réseau Prévention et Lutte
Contre les Violences Conjugales
de l’Arrondissement de Lens
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Préambule
L’Association « Accueil 9 de Cœur » est implantée à Lens, au centre de ce que fut le bassin houiller du Nord-Pas-de-Calais, dans un arrondissement en grandes difficultés socio-économique. 
Une association créée par des femmes pour des femmes. Le 9 septembre 1989, neuf femmes ouvrent une permanence d’accueil, puis un Accueil d’Urgence dédié aux femmes … 
Dans le cadre de la lutte contre les violences conjugales, l’association propose un service d’urgence (nuitées d’urgence 24h/24 ; hébergement temporaire), un centre d’hébergement de 86 places, un accueil de jour dédié, et un lieu ressources spécifique : Systémia.
En 20 ans, l’association est devenue un acteur incontournable dans la politique de prévention et de lutte contre les violences conjugales.
Elle a ainsi portée la mission de SIAO spécifique, s’est vu confiée le rôle de référent départemental « violences conjugales », met en œuvre dans la campagne du ruban blanc de nombreuses actions de sensibilisation et de formation, a créé un centre thérapeutique dédié, etc …
« Le principe premier de tout accompagnement des situations de violences au sein du couple est l’affirmation que toutes les formes de violences sont inacceptables » extrait de la charte du réseau de prévention et de lutte contre les violences au sein du couple de l’arrondissement de Lens.
Les démonstrations de violences remplissent notre quotidien. Que ce soit dans la sphère publique, professionnelle, privée ou intime, ces comportements prennent des moyens et des formes diverses et deviennent omniprésents. Les violences au sein du couple s’inscrivent dans ce contexte. Les professionnels en charge d’accueillir et d’accompagner les publics sont confrontés à une triple difficulté : 
- une méconnaissance du phénomène qui renvoie donc chacun dans une approche qui prend source dans ses valeurs propres,
- un mécanisme des violences au sein du couple que l’on commence aujourd’hui à mieux décrypter, 
- des modes de prise en charge en pleine évolution. D’abord tournée vers les victimes et souvent dans l’urgence, la prise en charge s’est ouverte aux auteurs, puis aux enfants-témoins, et enfin aux couples qu’ils soient hétérosexuels, homosexuels, et quel que soit leur statut.
Ainsi, depuis plus de 10 ans, le réseau de prévention et de lutte contre les violences au sein du couple de l’arrondissement de Lens œuvre à dépasser cette triple difficulté.

Cette formation en est un des outils.

Destinataires
Publics concernés : Professionnel.les de la santé, du social, de l’éducation, de l’animation et du médico-social, élu.es, étudiant.e.s de la santé et du social.
Nombre de places : 15 personnes maximum.
Intervenants :

Matin :
Stéphanie Pillion, Responsable de l’accueil de jour pour femmes victimes de violences conjugales, Accueil 9 de coeur.
Aurélie Coant, chef de service des dispositifs d’hébergement, Accueil 9 de Cœur.
Lydie Foulon, coordinatrice de projet, Accueil 9 de Cœur.
Après midi

Julie Gadowski, intervenante en espaces rencontre (A.S.E. et J.A.F.) à la Maison de la Parentalité de Liévin pour l'Etablissement Public Départemental de l'Enfance et de la Famille.

Marie-Noelle Everaere, médiatrice familiale à la Maison de la Parentalité de Liévin pour l'Etablissement Public Départemental de l'Enfance et de la Famille.

Marie Lerayou, médiatrice familiale à la Maison de la Parentalité de Liévin pour l'Etablissement Public Départemental de l'Enfance et de la Famille.
Objectifs
Acquérir des notions concernant le phénomène complexe des violences au sein du couple
Amener les personnes formées à adopter des pratiques d’accueil et d’orientation les plus adaptées possibles face à des situations de violences intra conjugales
Déroulé
Matin : 9h – 12h
Présentation synthétique du phénomène des violences conjugales.

Présentation des missions d'accueil, d'hébergement et d'accompagnement, liées à la gestion des différents dispositifs (Accueil de jour, Hébergement dédiés, Systémia), de l'association.
Prise en charge sur l’arrondissement de Lens.

Après-midi : 14h – 16h
Violences conjugales et parentalité
L’Etablissement Public de la Famille (EPDEF) s'inscrit dans le cadre de la protection de l'enfance et des familles. Ses missions sont de répondre aux besoins :

- d'accueil, d'accompagnement et de protection des enfants et adolescents en danger, âgés de quelques jours à 21 ans

- de prévention et d'information des familles ainsi que d'accompagnement et soutien à la parentalité. 

C'est dans ce cadre que la Maison de la Parentalité de LIEVIN intervient avec le support d'un plateau technique composé, entre autre de la médiation familiale et des espaces rencontre.

Seront abordés :

Les processus de mise en œuvre de droit de visite pour le parent non hébergeant avec son ou ses enfants, au maintien (voire la "création") des relations suite à une séparation conflictuel, ou la protection judiciaire de l'enfant. 

L’importance du soutien à la rencontre de l'enfant avec son parent, favorisant l'établissement, le maintien ou la reprise de la relation.

La médiation, un accompagnement des personnes en situation de rupture, de conflit familial (parental majoritairement) dans la compréhension de ce qui les oppose, dans les conséquences de leur séparation (concernant leur enfant, les biens, leur bilan de séparation,...), dans leurs attentes respectives.
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